

深入学习贯彻习近平文化思想 走近荆楚优秀传统文化守望者

痴迷乡土文化 唱响荆楚古声

——访监利市赖桥村农家博物馆创办人赖晓平

文图 湖北日报全媒体记者 农新瑜

守望者名片

赖晓平,荆州市人大代表、监利市柘木乡乡村医生、赖桥村农家博物馆创办人,国家级非遗监利秧田号子“啰啰咚”市级传承人,曾获“2020年度荆州好人”称号。

12月12日下午,冬阳灿烂。荆州监利市柘木乡赖桥村,苍翠的重阳木古树下,村民陈凡珍、王冬生等人正在赖晓平的带领下,练习秧田号子“啰啰咚”。“自从盘古开天地,一首田歌唱至今。啰啰咚,啰啰咚,啰啰咚,啰啰咚……”乡土韵味十足的歌声,久久飘荡。

身后,赖晓平利用自家楼房建成的农家博物馆里,几位慕名而来的参观者正在津津有味地参观。

“赖老师有文化,有爱心,是我们乡村文化的带头人,他的故事太多了!”说起赖晓平,村民们无不竖起大拇指。

收集整理“啰啰咚” 让秧田号子唱响全国

今年60岁的赖晓平,是土生土长的赖桥村人。读高中时,因父亲患病长期住院,他不得不辍学,边照顾父亲,边给医生当学徒。后来,他考取乡村医生资格证,成为扎根家乡的一名乡村医生。

因长期行医,赖晓平走遍了家乡的村村寨寨,由此也激发了他对地方文化的浓厚兴趣。其中,他和当地古老的号子“啰啰咚”结缘最深。

“啰啰咚”是监利先民在田野劳动时,即兴创作的一种乡土民歌号子。其历史源头可追溯至春秋战国,被称为江汉平原农耕文化的活化石。

赖晓平很小的时候,田野上飘荡着“啰啰咚”悠扬的歌声。但随着时间推移,原始农耕劳作逐渐被机械化取代,会唱“啰啰咚”的老人也渐渐离去,流传千年的“啰啰咚”面临着失传的危险。

为了不让楚声遗响成为绝唱,自2000年起,赖晓平踏上了“啰啰咚”的守护之路。



▲赖晓平和他的藏品。

▲“啰啰咚”登上央视节目。

“啰啰咚”历来都是口口相传,没有歌词记载。多年来,赖晓平四处搜集整理“啰啰咚”,用文字记录词曲并整理归档。从2002年起,他只要有空就去帮村民插秧,请会唱“啰啰咚”的老人教他唱。农闲时候,他经常召集爱唱歌的村民一起学习唱“啰啰咚”。

20多年来,赖晓平走遍了监利的大小乡镇,及周边的江陵、石首、仙桃、潜江等市县。还远赴湖南岳阳、华容、临湘等地300多个村落,辗转行程5000多公里,调查了解“啰啰咚”的历史文化。经他搜集整理,集纳100多首“啰啰咚”,歌词10万多字的《荆南水乡歌谣》得以正式出版。

2008年,“啰啰咚”列入第二批国家级非遗名录。近年来,赖晓平与家乡“啰啰咚”表演团队活跃于大小舞台,曾在全省非遗主题大型文艺晚会《荆楚记忆》、央视节目《中国影像方志·监利篇》、广东卫视大型节目《劳动号子》等舞台亮相。

如今,作为市级传承人,赖晓平仍在为传承弘扬“啰啰咚”不懈奔走。设在他家的“啰啰咚”赖桥原生态传习基地,经常有大学生、学者前来考察学习,组织排练、编创节目、开展演出,他更是忙得不亦乐乎。今年5月,“啰啰咚”登上央视《乡村大舞台》节目,再次向全国

观众展现了荆楚古声的独特魅力。“啰啰咚是我们祖先用勤劳和智慧创造的优秀农耕文化遗产。我坚信,保护和唱响古老民歌,就是让后人,与祖先在乡音中相遇”,赖晓平说。

收藏地方文化遗存 开办当地首个农家博物馆

说起赖晓平,不得不提到他耗费无数心血建成的当地首家个人农家博物馆。走进他用自家楼房建成的这间博物馆,从当地出土的远古化石,到新石器时代的石器、陶器,直至民国时期湖北地方政府向农民征收田赋的票据……数千件藏品琳琅满目,引人赞叹。

自2022年5月建成开放以来,博物馆已吸引了大量游客参观,受到专家的关注和肯定。

监利是楚文化的重要发祥地之一,境内有大溪文化、石家河文化等新石器时代遗迹。出于对乡土文化的热爱,30多年来,赖晓平节衣缩食,收集到了4000余件地方文化遗存和民俗藏品,经多方努力,建成了这座农家博物馆。

赖晓平介绍,馆内的整个布展,按照湖北省博物馆布展专家余文扬制订的布展大纲实施。馆藏的石器、陶器等,经武汉大学考古学博导陈官涛教授、荆州博物馆副馆长贾汉清博士鉴

定,均属典型的新石器时代遗物,为大溪文化遗存。

馆内,分为史前文化、古代文化、近现代文化及民俗文化四个展厅。最有特色的是民俗文化展厅,其中的晚清雕花婚床保存完好,监利民俗文化特色浓厚,为地方古老婚俗留下了珍贵资料。

开馆以来,华中师范大学彭南生教授、周国林教授等多位专家都曾到该馆考察,并给予了高度肯定。

近年来,赖晓平还曾先后向湖北省博物馆、湖南省博物馆、荆州市博物馆捐赠各类文物百余件。他还收集到了从清朝嘉庆元年到民国三十八年,湖北地方政府向农民征收田赋的票据400多份,这些票据作为湖北近现代财政税收的重要史料,已由武汉大学张建民教授用于课题研究。

“让更多的人知道监利历史,了解乡土文化。”赖晓平说,他会一直努力坚持下去。他透露,经柘木乡政府争取到乡村振兴专项经费,在他的农家博物馆周边,将再建设“啰啰咚非遗展馆”“监利民俗展馆”和“农耕博物馆”三大展馆,形成立体、丰富的乡土文化展示区。目前,三个展馆的硬件设施均已建好,他将尽自己最大的努力,推动这几个展馆早日完成布展并对外开放。

省民政厅印发通知

确保困难群众安全过冬温暖过节

湖北日报讯(记者李光正、通讯员孙睿)12月15日,省民政厅印发通知,要求做好岁末年初困难群众救助帮扶工作,确保困难群众安全过冬、温暖过节。

要全面推行低保审核确认告知承诺制,及时依规将符合条件的困难群众纳入救助保障范围,及时、足额发放各类救助金。要开展分散供养特困人员、农村留守老人、高龄独居老人等特殊困难老年人巡访关爱行动,帮助解决老年人“两节”期间生活困难。

元旦、春节及寒假期间,要对孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童、困境儿童等特殊儿童群体进行全方位走访探视,督促指导监

护人或被委托监护人认真履行监护责任。对父母在外地过年的农村留守儿童,督促其父母通过电话、视频等方式加强亲情沟通。对发现的监护缺失、生活困难、心理障碍的儿童,要及时启动应急处置机制,落实专人包保,协调相关部门第一时间做好关爱服务和保障工作。要加强救助管理机构应急值守,畅通24小时求助热线,做好街面巡查搜救,确保生活无着流浪乞讨人员及时发现、应救尽救。针对冬季极端天气,要加大街面巡查频次,对过街通道、桥梁涵洞、地下停车场、车站码头等地进行拉网式巡查搜救,杜绝流浪乞讨人员因低温受冻挨饿。

省农业专家指导各地抗击寒潮

湖北日报讯(记者汪彤)为应对寒潮,12月13日以来,省农业农村厅联合省农科院,发布油菜、小麦、蔬菜、柑橘等多项农作物防寒技术指导措施;并组织农技人员深入一线,指导农户做好防寒抗冻工作,确保冬季农业生产安全。

当前,我省油菜、小麦处于苗期,秋播蔬菜处于生长期,柑橘处于采摘期,淡水鱼类处于捕捞上市期。本轮强冷空气将影响我省茄果类蔬菜育苗、大棚蔬菜和露地蔬菜的生产。连日来,在农技人员指导下,武汉郊区、咸宁等产区种植户检修、加固蔬菜大棚,采取增加双层膜、喷施防寒防冻剂等,为大棚蔬菜以及幼苗保温。

我省处于柑橘生产的北缘地区,更易受到冬季低温冻害影响。在宜昌、恩施、十堰,当地农技人员组织果农采取树干刷白、树干培土、树冠喷施抑蒸保温剂等措施,保护柑橘树木。通过灌水、熏烟和加热等方式,使土壤蓄积热量,减轻冻害。茶农为茶树喷施防寒防冻剂、设置防冻屏障,用稻草帘、塑料薄膜覆盖。专家提醒,恩施东部、宜昌北部等柑橘产区尤其需要注意冻害风险,高山茶园还应预防低温带来的大风天气影响。

作为我省秋冬种植面积两大作物,当前油菜、小麦长势良好。12月以来,襄阳、荆门、荆州等地多次组织农技人员实地考察苗情,指导农户针对天气和苗情,加强田间管理,对弱苗苗田加强防冻措施,追施尿素、磷酸二氢钾或有机微肥等促进生长,培育冬前壮苗,为来年丰产打下基础。

让学习成为一种生活方式

2023年武汉市

全民终身学习活动周丰富多彩

湖北日报讯(记者张倩倩、通讯员李季)12月10日,2023年武汉市全民终身学习活动周在武汉第二职业教育中心学校开幕。来自武汉市各区教育局、社区教育学院、中职院校及社区学校代表共千余人参加活动。

本次活动以“让学习成为一种生活方式”为主题,由武汉市推进学习型城市建设工作领导小组主办,武汉市教育局、武昌区人民政府承办,集中展示全民终身学习的丰硕成果,倡导形成“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习氛围,让广大居民享受更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

活动现场展演区,走秀、太极、舞蹈、柔力球等5大表演方阵集中展示了武昌区社区学校学员们终身向学的美好场景;剪纸、布艺堆

绣、油画、茶艺、鲁班锁等20个展示区,社区学校学员、中小学生学习展示妙手巧艺,生动呈现全龄段武昌市民热情向学的昂扬精神。

开幕式现场还为18位“武汉市百姓学习之星”、14个“武汉市终身学习品牌项目”授奖。全国百姓学习之星获得者、武汉木兰乡旅游发展有限公司负责人葛天才表示,学习能改变命运、成就梦想,学习永无止境,他将带领公司员工努力学习,引领乡村振兴。

现场首次以情景剧的形式讲述了武昌区社区学校扎根社区十余年,用心用情办起社区学校,探索社区治理、共同缔造新路径的故事。诗词吟诵、器乐演奏、时尚走秀……该区社区学校的师生还倾情演绎节目《惟楚有材》,展示居民终身学习成果。

襄阳自主研发新型卫片执法判定系统

“天眼”监控违法占地又快又准

湖北日报讯(记者刘胜、通讯员李晟、崔玉佩、李旭)“使用这套系统,原来半个月的工作现在几分钟就搞定了。”12月15日,襄阳市襄城区自然资源和规划局工作人员蒋春华在电脑上输入一串图斑编号,3分钟后,一份分析报告就自动生成,报告显示该图斑无异样,没有违法占地情况。

“本想偷占耕地建房,没想到这么快就被发现了。”襄阳市柿铺街道梁坡社区居委会一个农民后海地说。近日,自然资源局给襄阳市下发8971个图斑中,经该市卫片执法判定系统比对判定,绝大部分合法且无一起差错,有问题的图斑,执法人员立即赶往现场调查,将刚刚露头的违法占耕地行为进行纠正。

近9000个图斑在极短时间内就审核判定结束,得益于该市一项“天眼”监控审核系统上线。这个由襄阳市国土资源局和市测绘研究院联合自主研发的卫片执法判定系统,采用大数据+人工智能的方式监控违法占地,又快又准。

卫星图斑比对是土地执法与耕地保护的重要手段。工作人员通过人工方式对卫星图片进行逐年比对,再结合土地属性,以此判定变更是否合法。

“人工看片既慢又不准,新的卫片执法判定系统就像用计算机代替医生看CT片一样,效率大大提高,没有违法占地情况。”蒋春华介绍,过去比对一个图斑需要十几道程序,快则10多天慢则半个多月,不同的人可能定性不一样。

据襄阳市自然资源和规划局相关负责人介绍,该系统研发用了将近一年时间,运用了最新的大数据和人工智能技术,当工作人员输入图斑编号时,系统会依托国土空间基础信息平台,自动套合“三区三线”规划数据、征转审批、增减挂钩、临时用地、设施农用地、不动产登记等审批全链条数据,依据图斑与审批数据图层套合情况,自动判别出合法图斑和其他图斑,套合比例90%以上判定为合法图斑。对不合法图斑,再进行现场调查,确保万无一失。

长阳大山里“长出”24个亿元村

(上接第1版)“每人每月工资1万元,管吃管住,还管来回机票。”文家坪村党支部书记、村委会主任吴建文说,全村每年光是给3000多名采摘工的劳务工资,就有4000多万元!

文家坪村是长阳高山蔬菜的后起之秀,去年全村西红柿销售收入1.8亿元。

2008年起,村里开始大面积种植西红柿。头几年,露天种植,西红柿长期风吹雨淋,表皮颜色不均,裂口也多。加上品种不耐长途运输,西红柿还没运到上海、江浙等市场,就烂在了路上。吴建文跑到山东去学种植技术,发现当地西红柿都是长在塑料大棚里。

恒温恒湿提升了果实光泽度,可防裂果;没有雨水冲刷,避免了病虫害携带,减少了农药使用,更绿色健康。此外,大棚保温可令收获期延长到11月,实现“一茬多收”。

2017年,文家坪村全面推广“高山蔬菜避雨延秋”大棚栽培技术,采用水肥一体化滴灌栽培,革新西红柿种植技术,培育出37个品种。

“从综合效益来看,避雨延秋栽培的蔬菜比露天种植增值增收两倍以上。”覃德双介绍,长阳已发展约5万亩避雨延秋蔬菜大棚。

2022年,文家坪村村域经济总收入超过2亿元,户均年收入达40万

元,约30%的种植户年收入超过100万元。

龙头带动,联农带农

都镇湾镇金福村以国家地理标志产品“金福红椪”闻名,2万余亩椪果园漫山遍野。2023年,该村经济收入预计达1.13亿元,其中4800万元来自椪果。

鲜椪果收购价约4元一斤,过去主要用来提取色素。村里引进湖北津生生物科技有限公司,从椪果籽中提炼椪籽油,令椪果价值倍增。如今全村已有4家椪果初加工企业,今年还新建了椪果深加工厂房。

“从前椪子只采果,椪子扔了没人

天门四成服装驾“云”出海卖全球

(上接第1版)

此前,莱依宛公司主攻国内市场,今年9月进驻拼多多TEMU平台,试水跨境电商。“我们选择全托管模式,只需盯紧后台、组织好生产、及时补货备货,前端销售交给平台维护。”熊飞云说。

3个多月,莱依宛公司在TEMU平台卖出14万件衣服,最多的一天达到2500多件。

随着服装产业配套的不断完善,外地服装企业陆续回流天门。在稳步拓展国内市场基础上,如何开辟新赛道?今年7月,拼多多TEMU平台首次与天门服装商家合作,前期入驻企业100多家。

10月,在商务局和纺织服装行业协会推动下,拼多多跨境电商平台TEMU招商推介会走进天门,量身定制培训内容,讲解运营策略,再次吸纳百家企业,带领他们走上国际舞台。

跨境电商平台加速下沉,抢滩全球服装市场。目前,全市服装电商经营主体突破1万家,其中400多家企业在拼多多TEMU、希音、亚马逊赛维时代等跨境电商平台上开展业务。

借助希音、TEMU等平台出海,天门服装企业不断转型升级。起初,悦姿服饰公司没有模板可以借鉴,工人及管理人员对外品质标准缺少认知,一个款式要做几次才能达到标准。

为此,该公司总结出300余条生产细则,涵盖采购、开发、版房、生产等环节,订单分配到各个工厂,每个环节做到时效管理,从而实现生产标准化、管理现代化。

强化要素保障 “天门衣尚”货通天下

走进九真服装工业园,车间“哒哒”声响个不停。湖北永佳服饰有限公司工

人忙着打包,赶着将这一批“马来服”发往马来西亚。

“我们与马来西亚一个服装品牌达成长期合作意向,订单足,生产旺,今年销售额已达3800万元。”该公司董事长郭文凤介绍,除了外贸加工,他们在亚马逊赛维时代等跨境电商平台耕耘了多年。

在九真,永佳服饰、嘉扬制衣、鑫登服饰等外贸服装企业“出海”经验丰富,年出口值超过2亿元。如何把“蛋糕”做大?该镇正在引导这些企业掘金海外市场,打造跨境电商特色小镇。

今年6月,“天门衣尚”区域公用品牌发布,为服装电商产业插上腾飞的翅膀。推进跨境电商电商高质量发展,天门实招频出——

完善产业链条。引进杭州永昌锦纶等重点产业链项目、白马服装原创电商产业基地,提供源头保障,优化后端服